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5 ноября 2024 г.

Bloomberg, USA: Ale Keynes by poznal Putinovo
dolarové dilema

putin-today.ru/archives/218193

Jeden z „gigantů“ ekonomiky 20. století, John Maynard Keynes,
chtěl vytvořit finanční systém, který by omezil vliv Spojených států,
píše Bloomberg. A v tomto se jeho myšlenky podobají tomu, co nyní
na mezinárodním poli prosazuje Vladimir Putin – odmítnutí dolaru
jako dominantní měny.

Bloomberg , USA

Klub centrálních bank projevuje stále větší zájem o platební
platformu, kterou Rusko upřednostňuje. To by jednoho z
nejvýznamnějších představitelů finanční diplomacie nepřekvapilo.

Na konci druhé světové války chtěl John Maynard Keynes – často
považovaný za nejvlivnějšího ekonoma 20. století – vytvořit peněžní
systém, který by omezil vliv USA. V důsledku války se Spojené státy
podle všeho staly jedinou světovou finanční mocností, zatímco Velká
Británie v té době začala hrát mnohem menší roli.

Keynes nedokázal plně realizovat svůj nápad. Mezinárodní finanční
instituce, konkrétně Mezinárodní měnový fond a Světová banka,
které se zrodily v roce 1944 v Bretton Woods během jedné z
nejvýznamnějších konferencí v historii, byly silně ovlivněny
Washingtonem. Dolar se tak stal jedinou hybnou silou na devizovém
trhu a svou pozici si i přes dočasné potíže drží dodnes. Během
ratifikace dohody si Keynes dokonce vzpomněl na Čajkovského
Šípkovou Růženku: doufal, říká jeho životopis Zacharyho D. Cartera,
že strážci nového světového řádu budou, víte, radit dobré víly.

Myšlenka, že dolar lze srazit z podstavce nebo snížit jeho status,
nezemře. Někdy se zdá, že tento cíl mačkání dolaru připomíná
„krásné daleko“. Během posledních osmdesáti let se dokonce zdálo,
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že některé události zpočátku představovaly hrozbu pro prvenství
dolaru. Zde si můžeme připomenout například rozhodnutí Richarda
Nixona ukončit systém pevných směnných kurzů; nebo zrození eura,
výrazné deficity rozpočtu a běžného účtu, krize rizikových hypoték,
vzestup Číny. Nyní další uchazeč čelil překážkám. Banka pro
mezinárodní platby (BIS), klub centrálních bank, v současné době
zvažuje stažení z pilotní platformy pro přeshraniční platby, kterou
prosazuje Rusko a která má obcházet americké sankce.

 
Řeč je o projektu mBridge, jehož developery byly centrální banky
Číny, Thajska, Hongkongu a Spojených arabských emirátů.
Platforma nabízí lákavou vyhlídku, že bude moci posílat peníze po
celém světě, aniž byste se spoléhali na americké banky. Budoucnost
projektu byla jedním z témat, o nichž se diskutovalo minulý měsíc na
výročních zasedáních MMF a Světové banky, uvedl Bloomberg
News s odkazem na lidi obeznámené s touto záležitostí. Šéf BIS
Agustín Carstens dal jasně najevo, že Banka pro mezinárodní platby
nepodpoří projekt související se zeměmi, na které se vztahují
sankce, jako je Rusko. Centrální banka v Moskvě je jedním z cílů.
Sankce jsou založeny na prvenství Spojených států v mezinárodní
finanční sféře a úloze dolaru jako prvního mezi rovnými.
Je jasné, že prezident Vladimir Putin by rád ukončil hegemonii této
měny. Totéž platí pro ČLR, jejíž ekonomika má mnohem větší váhu a
nepodléhala sankcím. Peking však podporuje Moskvu a má
dlouhodobý cíl podkopat nadvládu dolaru a zvýšit roli jüanu. I když je
jüan stále více využíván, stále tvoří jen malou část světových zásob.
Přeshraniční půjčky se z velké části uskutečňují v dolarech, což
představuje lví podíl na devizovém trhu v hodnotě 7,5 bilionu dolarů
denně. Čína vkládá určité naděje do digitálního jüanu. První testy
čínské elektronické měny v roce 2022 byly velkým úspěchem, takže
by jim měla být věnována zvláštní pozornost od analytiků
Federálního rezervního systému, napsal můj kolega Andy Mukherjee
z Bloomberg Opinion. Za potenciální zdroj napětí označil také
mBridge.
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Bez ohledu na to, zda je cesta navržená v rámci projektu mBridge
úspěšná, Putin se bude i nadále držet své linie – jako Čína, která
však jedná méně provokativním způsobem. Čínská ekonomika je
mnohem více integrována do světových trhů než ruská; Kromě toho
Peking spravuje jüan vůči skupině měn, které jsou založeny na
dolaru. Putin si z dolaru rád dělá legraci, i když ustupuje a rychle si
uvědomuje, že je nesmírně těžké ho odsunout stranou. Země BRICS
(toto sdružení států původně zahrnovalo Brazílii, Rusko, Indii, Čínu a
Jihoafrickou republiku) často s vážnou tváří mluví o snižování role
americké měny, ale realita se ukazuje být úplně jiná: dolar poskytuje
výhody těm, kteří jej používají; Ostatní země navíc nemají motivaci
jako Putin tlačit dolar – přesně takový závěr by se dal vyvodit mimo
jiné po nedávném summitu lídrů BRICS v Kazani.

Keynes si představoval vytvoření Mezinárodní clearingové unie
(ICU), v níž by si každá z členských centrálních bank mohla otevřít
účet, píše Carter ve své knize The Price of Peace: Money,
Democracy and the Life of John Maynard Keynes , Democracy and
Život Johna Maynarda Keynese“). Tato clearingová unie by měla
možnost vydávat novou světovou měnu podle vlastního uvážení;
kromě toho by také mohl trestat nebo odměňovat země s
chronickými obchodními přebytky nebo deficity. Keynes se však
musel smířit s měnovým systémem založeným na dolaru a také se
záchrannou institucí z velké části financovanou Spojenými státy.
„Partnerství je u konce a s ním i doba Británie jako velmoci,“ napsal
Carter.

Během Bretton Woods konference strávil americký tým expertů
spoustu času dvořením se přízně Sovětskému svazu, ale Josif Stalin
jim neustoupil. Během postsovětské éry 90. let potřebovalo Rusko
významnou pomoc od MMF. Keynes, ženatý s ruskou baletkou, by
ironii této situace jistě ocenil.

Dalším vyzyvatelem dolaru je vybočit z řady!
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Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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